



利比亚多位高官抛弃卡扎菲

都在找后路

传卡扎菲派副手赴英国密谈

利比亚外长穆萨·库萨于3月30日秘密抵达英国后,卡扎菲政权的高官似乎纷纷开始给自己找后路。3月31日,利比亚大批高官不知去向,而更令人震惊的是,英国媒体传出卡扎菲派副手前往伦敦与英国密谈其退路事宜。

卡扎菲 派副手去英国密谈退路?

利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲派出高级副手前往英国谈判的消息3月31日在英国媒体间传开。英国外交办公室拒绝置评这一传闻。
英国《卫报》3月31日率先在其网站上报道,卡扎菲副手穆罕默德·伊斯梅尔数日前抵达英国,与英国当局秘密谈判。按报

道说法,伊斯梅尔也是卡扎菲之子赛义夫·伊斯兰·卡扎菲的最亲密政治助手。
几家英国媒体试图就这一消息求证于英国外交办公室,但对方不予证实,而且抛出一句话:“官方不会就两国间的谈判实时更新发布消息。”
《卫报》援引英国政府消息

源说,在过去两周内,英国和利比亚有过一系列接触,伊斯梅尔只是英国接触的利比亚人物之一,“据信密谈内容关乎卡扎菲的退路”。
先前新闻资料显示,伊斯梅尔职位不高但地位重要。他原先主要负责利比亚军火采购事宜,主导过多次军火进口谈判。

叛逃外长 不享受豁免权

利比亚官方发言人3月31日确认,外交部长穆萨·库萨辞职。
利比亚反对派先前指认,库萨在利比亚杀害、折磨民众,刺杀流亡在外的反对派成员。一些

媒体报道,库萨在策划“洛克比空难”时扮演关键角色。
英国外交大臣威廉·黑格31日说,需要确定库萨对“洛克比空难”了解多少,“他现在正自

愿与英国官员谈话”,“库萨不会获得豁免权”。
“库萨辞职显示卡扎菲政权支离破碎”,黑格说,“卡扎菲该问问自己,下一个离开的是谁。”

多名高官 去向不明

另据英国广播公司报道,在利比亚外长库萨叛逃到英国后,有消息称,包括利比亚情报局长、石油部长在内的大批高官目前去向不明。
来自突尼斯的报道说,利比亚石油部长、情报局长和副外长已经抵达突尼斯,将在合适的时机乘飞机离开那里。由于联合国在利比亚设立禁飞区,利比亚外

长库萨等人都是首先经过陆路进入邻国突尼斯,然后再飞往其他国家的。
当被问到“失踪”的高官下落时,利比亚政府发言人易卜拉欣先是声称所有人都在利比亚,但后来又改口称这部分人只是“出国执行任务”。
不过,也有消息称,利比亚石油部长亲自出面否认自己逃

离利比亚,并表示近期会在电视上发表讲话。
而利比亚情报局长杜尔达已经澄清有关他“变节”的传闻。3月31日晚些时候,杜尔达致电利比亚国家电视台说,他不会“背叛人民或其领袖”,他从来没有想过要离开祖国,而是将永远支持卡扎菲,“不论发生什么事情”。

战况播报

反对派提出“停战条件”
一名利比亚反对派领袖1日表示,如果卡扎菲的军队从所有城市撤离,并允许和平示威,那么他们将接受联合国要求的停战。

政府军重夺重镇
利比亚政府军重夺拉斯努夫等重镇后,3月31日继续向东推进。反对派武装则试图重新夺回博雷加,但遭到政府军的猛烈攻击,未能取得明显进展。

卡扎菲:该走的不是我
卡扎菲3月31日说,他“不是该下台的那个人”,相反,那些动用军队空袭杀害利比亚军人的西方国家领导人“该立即下台”。

美国今日退出空袭

盖茨称不想与利反对派走太近

美国国防部长罗伯特·盖茨和参谋长联席会议主席迈克·马伦3月31日向国会众议院军事委员会和参议院军事委员会通报,美军战机4月2日退出对利比亚的空袭。希望北大西洋公约组织其他成员国填补“空缺”。
现阶段,美军在利比亚投入90架战机,包括A-10型攻击机、AC-130型“飞行炮艇”、AV-8B型“鹞”式垂直起降战机、B-2型隐形轰炸机、F-15型战机等。
马伦说,这些战机将处于待命状态;一旦利比亚反政府武装

“处境极为不利”、北约军事行动指挥官求援,会再次投入空袭。他说,美军飞机将承担空中加油、侦察和搜救任务。
国防部长盖茨3月31日说,这一决定作出的时机“不幸”。近两天,利比亚反政府武装无法抵挡政府军攻势,撤回东部。
谈及向利比亚反政府武装提供“援助”,盖茨3月31日告诉国会议员,应该由其他国家提供武器或训练。盖茨重申,美国不会向利比亚派出地面部队,并称美国应该避免与利比亚反对派走得太近。

日本进入灾后重建

我国仅剩西藏未监测到放射物

综合外国媒体4月1日报道,日本内阁官房长官枝野幸男当天宣布该国正式进入灾后重建阶段,菅直人首相也表示将在下月把已经草拟好的重建法案交给国会审议,重建预算将超万亿日元。
菅直人脱下防灾服改穿西装

从发生大地震后,日本首相菅直人一直身着蓝色防灾服。4月1日上午,出席日本内阁会议的多数阁员都已换上西装,只有日本防灾担当大臣松本龙、经济产业大臣海江田万里、国土交通大臣大畠章宏依然身着防灾服。
灾后重建正式开始

针对此变化,官房长官枝野幸男宣布,这表示日本进入灾后重建阶段,执政的民主党政府也透露将在本月把已经拟好的重建法案提交与国会。该草案计划从财政、税收、政策和组织等多个层面全方位支援灾后重建,维护经济、金融和社会秩序稳定。
这个草案的全称为“东日本大地震灾复兴对策基本法案”,同时配有“灾民生活重建支援法”等17部相关草案。根据该草案,今后5年是“集中复兴期”,日本政府将新设由首相直接领导的防灾复兴府,并增加防灾复兴大臣一职。

重建预算超万亿日元

财政支援方面,民主党政府将在本月草拟2011财年第一次补充预算案,总额为2万亿日元至3万亿日元,主要用于灾后财政支出,资金来源是增发国债。日本政府准备增设特别消费税、法人特别税和社会连带税等税种,用以增加财源,还考虑通过调整儿童补贴和免收高速公路费等政策,把这部分收入转移至灾后重建上。
草案显示,日本政府考虑发行“特别国债”,专门用于灾区基础设施重建和灾民生活支援等。对于因地震、海啸和核辐射影响而暂时无法居住的土地,日本政府考虑由国家购入,以便原有居民择址另建家园。
此外,日本政府计划设立“复兴交付金”,用于增加对受灾地区的财政扶持。对于受灾企业和个人,政府将视损失程度在法人税和所得税方面给予减免或退还税额。对于因核电站事故影响而失业的人员,日本政府还将提供“失业补偿”。
未来或减少对核电依赖
该草案还提出,日本有必要调整现有能源政策,减轻对核能发电的依赖程度。为克服电力紧缺问

题,日本政府将与电力公司商议共同制定“电力供给计划”。

3000万吨瓦砾让人愁

3·11地震海啸灾难已经过去3周,总务省消防厅数据显示,在地震中全毁、半毁及部分损坏的建筑物多达151187幢,政府预测现阶段的残砖碎瓦总量有2000多万吨,超过1995年阪神大地震时的1400万吨。此外,加上因地震毁坏的道路和桥梁,瓦砾有可能达3000万吨,废墟清理将成为灾后重建的一大难题。

展开海陆空滚动式搜索行动

日本自卫队、驻日美军和美海岸警卫队4月1日起,在日本重灾区联合展开大规模的搜救行动。他们通过海陆空全方位滚动式搜索的方式,在受灾最严重的岩手、宫城、福岛三县同时开始搜索失踪者和可能的遇难者遗体。这一行动从1日早上开始,将进行3天。
据估计,搜救队伍规模达数万人,日本自卫队共有1.8万人,美军约7000人。自卫队和美军还出动120架飞机和65艘船只,投入行动。

动态

我国仅西藏未测到放射物
4月1日,我国内地除西藏外,其他省、自治区、直辖市部分地区及东海海域空气中均监测到来自日本核事故释放出的极微量人工放射性核素碘-131,其对公众可能产生的附加辐射剂量小于岩石、土壤、建筑物、食物、太阳等自然辐射源形成的天然本底辐射剂量的十万分之一,无需采取任何防护措施。

中国大熊猫亮相东京
一对中国大熊猫1日在日本东京上野动物园亮相,受到数千计游客追捧。上野动物园为来自震区的游客免除门票,希望能够帮助抚慰灾民的心灵。

牛肉放射物超标是“乌龙”
日本厚生劳动省1日宣布,福岛县当天对该县天荣村产的牛肉进行了再次检测,并未检测出放射性物质。厚生劳动省表示,牛肉“没有遭到污染的概率很高”,而最初的检查过程可能存在问题。

日本男子冲击核电站
一名日本男子3月31日中午驾车冲进福岛第二核电站,在核电站内行驶一段时间后离开。警方逮捕这名男子,表示尚不清楚他的动机。
本版稿件据新华社、《中国日报》



灾情数据

[截至当地时间1日21时]

日本大地震及海啸已造成

11734人死亡

16375人失踪

3月31日夜,菅直人身穿西装离开官邸